



*Икона Казанской Божией Матери,
в день празднования которой (21 июля 2009 г.)
была совершена хиротония архимандрита Лазаря
во епископа Нарвского, викария Таллиннской митрополии.*

ОГЛАВЛЕНИЕ

Возвращение к истокам: восстановление в Нарве епископской кафедры	3
Биография	4
Чин наречения и Хиротония во епископа Нарвского	6
История Нарвской епархии	18
Закладка храма в честь равноапостольных Кирилла и Мефодия	24
Возрождение храма святого равноапостольного князя Владимира	26
Социальное служение епархии	30
Православное образование	32
Воскресные школы: учебный день начинается с церковной службы	34
Молодёжная работа епархии	36
Религиозное образование и катехизация	38
Помним героев войны	39
Воскресенский кафедральный собор: его история и святыни	40
Служение епископа Нарвского и Причудского Лазаря	47
Визит Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Нарву	56
Пюхтица — святая обитель	76
Паломничество на Святую Землю	78



ВОЗВРАЩЕНИЕ К ИСТОКАМ: ВОССТАНОВЛЕНИЕ В НАРВЕ ЕПИСКОПСКОЙ КАФЕДРЫ



дорогой читатель!

Вы держите в руках необычный альбом: перед Вами в рассказах и фотографиях — живое свидетельство того, как в наши дни, благодаря помощи Божией, развивается в Нарве духовная жизнь.

В начале прошлого века в нашем городе действовала нарвская викарная епископская кафедра, многочисленные церкви радовали жителей мощным колокольным звоном.

Потом наступило тяжелое время гонений: кафедра овдовела, люди забыли, что значит «епископ», не помнили и мест, где находились нарвские храмы...

И вот вновь настали светлые дни. Строятся храмы, ребятишки и взрослые посещают занятия в Воскресных школах, в день Обретения нарвских святынь торжественно движется по городу крестный ход. Все возвращается на круги своя. В мае 2009 года Священным Синодом Русской Православной Церкви вновь была учреждена должность викарного епископа, им стал владыка Лазарь, епископ Нарвский и Причудский.

О том, что сделано за пять лет, о том, из каких моментов складывается современная история Нарвской и Причудской епархии, Вы, дорогой читатель, узнаете из этого альбома. Он позволит Вам мысленно обратиться к торжественным событиям, которые происходили в эти годы, может быть, и с Вашим участием: вспомните, как тысячи нарвитян 15 июня 2013 года встречали Патриарха Московского и всея Руси Кирилла. Впервые в истории города его посетил Предстоятель нашей Церкви, и жители Нарвы получили благословение Святейшего на добрые дела!

Надеемся, что альбом станет Вашим спутником и советчиком: кому-то поможет в укреплении веры и духа, кого-то привлечет в храм, а кто-то задумается о своем участии в духовной жизни и почувствует внутреннюю потребность стать благотворителем.

Желаем Вам, дорогой читатель, приятного и полезного чтения, пусть возрадуется Ваше сердце тому, что в нашем городе духовная жизнь становится все более заметной и привлекает к себе все больше и больше людей.

БИОГРАФИЯ



пископ Нарвский и Причудский Лазарь (Гуркин Александр Николаевич) родился 13 марта 1969 г. в с. Старое Дракино Ковылкинского района Мордовской АССР в семье служащего. После окончания школы получил гражданскую специальность.

В 1987-89 гг. служил в армии, после чего нес послушание алтарника у схиигумена Иеронима (Верендякина) в Никольском храме с. Колопино Краснослободского района. 27 марта 1991 г. по благословению епископа (ныне — митрополита) Саранского и Мордовского Варсонофия был пострижен в мантию в честь праведного Лазаря Четверодневного.

30 марта 1991 г. был рукоположен во диакона, а 4 апреля 1991 г. — во иеромонаха. После рукоположения в сан иеромонаха занял место своего учителя, удалившегося в Санаксарский монастырь.

С 1991-го по 1992 г. служил келарем и экономом Санаксарского монастыря. С 1992-го по 1993 г. являлся настоятелем прихода в честь иконы Божией Матери «Достойно есть» в родном селе Старое Дракино Мордовской епархии. Одновременно служил в церквях с. Казенный Майдан Ковылкинского района и в Спасо-Преображенском мужском монастыре п. Учхоз Краснослободского района. С февраля 1993 г. исполнял обязанности благочинного восьмого округа Саранской и Мордовской епархии.

16 декабря 1993 г. назначен во вновь открывшийся Свято-Троицкий Чуфаровский мужской монастырь,

находившийся в состоянии полного разорения. Трудом архимандрита Лазаря и братии разрушенная обитель преобразилась на глазах: были отреставрированы Игуменский и жилые корпуса, гостиница, заново построен храм во имя Новомучеников Российских, домовая церковь во имя праведного Лазаря, возведены трапезная и к 2000-летию Рождества Христова больница с церковью в честь этого великого праздника, налажено монастырское хозяйство.

В апреле 1994 г. возведён в сан игумена, до 2000 г. являлся одновременно благочинным Чамзинского района, совмещая две сложных церковных должности.

В декабре 2000 г. переведён в г. Саранск в качестве наместника Иоанно-Богословского Макаровского мужского монастыря и одновременно назначен секретарём Саранского епархиального управления. Председатель отдела по благотворительности и социальному служению Саранской епархии.

В 2001 г. закончил Самарскую духовную семинарию, в 2005 г. — Московскую духовную академию.

4 марта 2007 г. архиепископ Саранский и Мордовский Варсонофий возвёл игумена Лазаря в сан архимандрита. Работает над кандидатской диссертацией «Монастыри Мордовского края XVII-XX веков».

27 мая 2009 г. решением Св. Синода архимандриту Лазарю определено быть епископом Нарвским, викарием Таллиннской митрополии.

Решением Священного Синода от **30 мая 2011 г.** назначен правящим архиереем воссозданной Нарвской епархии с титулом Нарвский и Причудский.



ЧИН НАРЕЧЕНИЯ И ХИРОТОНΙΑ АРХИМАНДРИТА ЛАЗАРЯ ВО ЕПИСКОПА НАРВСКОГО

В июле 2009 года, 20 числа в Елоховском Богоявленском соборе Москвы по окончании всенощного бдения, под праздник явления иконы Божией Матери во граде Казани, Патриарх Московский и всея Руси Кирилл возглавил чин наречения архимандрита Лазаря (Гуркина) во епископа Нарвского, викария Таллиннской митрополии (Эстонская Православная Церковь Московского Патриархата).

Во время чина наречения архимандрит Лазарь произнес речь, обращенную к Предстоятелю Церкви и сослужащим ему епископам, в которой изложил основные вехи своей жизни и испросил Первосвященнических молитв о предстоящем ему высоком служении Церкви.

21 июля 2009 года, в праздник Казанской иконы Пресвятой Богородицы, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил Божественную литургию в кафедральном Храме Христа Спасителя.



Его Святейшеству сослужили: митрополиты Крутицкий и Коломенский Ювеналий, Таллиннский и всея Эстонии Корнилий; архиепископы Саранский и Мордовский Варсонофий — и.о. управляющего делами Московской Патриархии, Волоколамский Иларион — председатель Отдела внешних церковных связей, Симбирский и Мелекесский Прокл, Истринский Арсений, Тираспольский и Дубоссарский Юстиниан, Сергиево-Посадский Феогност; епископы Аркадий (Афонин), Серафим (Зализницкий), Зарайский Меркурий, Люберецкий Вениамин, Егорьевский Марк, Гатчинский Амвро-





сий, Бронницкий Игнатий, Даугавпилсский Александр, Сурожский Елисей, Солнечногорский Сергей, Подольский Тихон.

На богослужении присутствовали временный поверенный в делах Эстонии в РФ Яна Ванамёлдер, консул Эстонии в РФ Сильвар Лаанемая, члены парламента Эстонии Айн Сеппик и Валерий Корб, депутаты Московской городской Думы.

За Божественной Литургией Святейший Патриарх Кирилл и сослужившие ему иерархи совершили хиротонию архимандрита Лазаря (Гуркина) во епископа Нарвского, викария Таллиннской митрополии (ЭПЦ МП).

По окончании Божественной Литургии Предстоятель Русской Православной Церкви вручил епископу Лазарю архиерейский жезл, принадлежавший святому священномученику Платону, епископу Ревельскому, первому архиерею Эстонской Церкви, и обратился к нему со словом Первосвятительского назидания. Затем владыка Лазарь преподал верующим первое архиерейское благословение.







СЛОВО АРХИМАНДРИТА ЛАЗАРЯ ПРИ НАРЕЧЕНИИ ВО ЕПИСКОПА НАРВСКОГО

Ваше Святейшество! Святейший Владыка и Отец наш! Ваши Высокопреосвященства, Преосвященства, богомудрые архипастыри, преемники Христовых апостолов! Промыслом Божиим и изволением Святейшего Отца нашего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и Священного Синода Русской Православной Церкви определено мне быть Епископом Церкви Христовой, викарием Таллиннской митрополии, помощником Митрополита Таллиннского и всея Эстонии Корнилия.

Священным трепетом наполнено мое сердце в эти минуты и произношу по псалмопевцу Давиду: «Страх и трепет прииде на мя» (Пс. 54:6), ибо большое бремя ответственности возлагается на меня.

«Внимайте себе, — пишет апостол Павел, — и всему стаду, в котором Дух Святой поставил вас блюстителями, пасти Церковь Господа и Бога, которую Он приобрел кровию Своею» (Деян. 20.28) < ... >

Смиренно молю Вас, Ваше Святейшество, Ваши Преосвященства, вознести свои молитвы о мне ко Господу, да укрепит меня благодать Всесвятого Духа на предстоящее служение, которое потребует от меня неустанного труда, ревности пастырской и духовных усилий < ... >



«Вот тебе заповеди, — говорит Господь праведному пастырю, — поступай по ним и к тому же убеждай людей, слушающих тебя, чтобы покаяние их было чисто в остальные дни жизни их. И это служение, которое поручаю тебе, исполняй тщательно и получишь великий плод, ибо найдешь любовь у всех, которые покаются и послушаются слов твоих. Я буду с тобою и буду побуждать их слушать тебя».

В этот день моей Пятидесятницы перед внутренним моим взором проходит вся моя жизнь. С детства я любил посещать храм Божий, совершать паломничества с благочестивыми христианами по немногим в то время святым обителям. Особенно запечатлелись в моей памяти прекрасные монашеские службы в вильнюсском Свято-Духовом монастыре, который мы старались посещать каждый год. Там, у мощей святых мучеников Антония, Иоанна и Евстафия, «одного просил я у Господа, чтобы пребы-

вать мне в Дому Господнем во все дни жизни моей» (Пс. 26:4) — обещал всю мою жизнь посвятить служению Богу в монашеском чине и, если угодно будет Господу, стать служителем алтаря Господня.

Несколько лет нес послушания наместника Свято-Троицкого Чуфаровского монастыря. Эта святая обитель — Голгофа Мордовской земли. После ее закрытия она была перестроена в Чуфаровскую тюрьму № 1, и в течение 30 лет здесь безвинно страдали священнослужители, монашествующие и тысячи ни в чем не повинных людей. В 1993 году перед нашим взором предстала ужасная картина: обезображенные до неузнаваемости, стояли несколько монашеских корпусов, снесены были храмы и колокольня. «Но Христос принадлежит смиренным» (1 Посл. Климента, XV) и помощь Свою подает — исполняющим святое послушание. Под мудрым управлением Владыки Варсонофия за 7 лет удалось наладить хозяйство, отреставрировать корпуса, построить небольшой храм, стали снова совершаться уставные монашеские службы.

Затем в течение восьми лет исполнял обязанности наместника Иоанна-Богословского монастыря города Саранска, и столько же лет нес послушание секретаря Саранского Епархиального Управления и благочинного Чамзинского района. Слава Милосердному Богу за все трудности и радости, которые посылались мне при исполнении этих послушаний.

Сегодня не могу не вспомнить и тех, кто особенно повлиял на мою духовную жизнь:

— Его Высокопреосвященство архиепископа Саранского и Мордовского Варсонофия, неустанного труженика на ниве Христовой. Вы, святой

Владыка, весьма много потрудились для моей духовной пользы, от Вас я получил диаконскую и пресвитерскую хиротонию, и без Ваших мудрых советов и наставлений мне нелегко было бы справиться с возложенными на меня послушаниями.

— Приснопамятного схиигумена Иеронима (Веряндякина, + 2001), старца Санаксарской обители, духовного моего отца, от которого я принял монашеский постриг. В 1998 году Вы, Ваше Святейшество, тогда Митрополит Смоленский и Калининградский, посетили Саранскую епархию, и отец Иероним пророчески сказал, что Мордовия встречала будущего Патриарха.

— Матушку игумению Варвару — за теплоту и заботу, которую она оказала мне в Пюхтицкой обители, в этой жемчужине Эстонии и всего христианского мира.

Сыновне благодарю Вас, Ваше Святейшество, за огромное доверие и честь, которую Вы оказали мне, избрав меня Епископом Церкви Христовой. Ваше решение со смирением и благодарностью приемлю и нимало вопреки глаголю.

Всем вам, богомудрые архипастыри, приношу сердечную благодарность за ваши молитвы.

Уповая на молитвы и заступничество Пресвятой Богородицы, святых новомучеников и исповедников Российских, святого Апостола и Евангелиста Иоанна Богослова, через возложение ваших рук Дух Святой да изольется изобильно на мою душу, даст мне премудрость, разум, страх Божий, чтобы всем сердцем возлюбить народ Божий и привести его к вечной жизни. Аминь.



СЛОВО СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА КИРИЛЛА ПРИ ВРУЧЕНИИ АРХИЕРЕЙСКОГО ЖЕЗЛА ЕПИСКОПУ ЛАЗАРЮ

Преосвященный владыка Лазарь, возлюбленный о Господе сослужитель наш! Сегодня, в день, когда Русская Церковь воздает торжественное поклонение одному из самых чтимых нашим народом образов — Казанской иконе Пресвятой Богородицы, ты, через возложение рук архипастырей принял от Бога всеукрепляющую благодать Святого Духа, соделавшую тебя Епископом и домостроителем Божественных тайн (1 Кор. 4, 1).

Тебе предстоит нести свое служение за пределами Отечества. Ты будешь исполнять церковное послушание в Эстонии — стране с давними европейскими традициями, история, настоящее и, как я убежден, будущее которой неразрывно связаны с жизнью Российского государства. На прибалтийской земле веками соседствовали храмы различных христианских церквей, но Православие, принесенное в этот край Ярославом Мудрым почти тысячу лет назад, заняло особое место в эстонской культуре и идентичности.





Воспринятая благодарно народом и сохраняемая в среде традиционно проживавших в Прибалтике русских купцов и ремесленников, православная вера обрела здесь крепкие корни. За твердость веры и верность Православию Господь не раз являл Свою милость этой земле. Зримым свидетельством Божьего благоволения является широко известный во всем православном мире Пюхтицкий монастырь. Сюда за благодатной помощью, подаваемой от чудотворной Пюхтицкой иконы Пресвятой Богородицы, притекают тысячи верующих не только со всей Эстонии, России, Украины, Белоруссии, но и со всего исторического и культурного пространства Святой Руси.

Трагические события XX века внесли сумятицу в уклад духовной жизни этого благодатного края. Люди стали заложниками политических и общественных процессов, и — как это часто бывает в го-

дину испытаний — начались внутрицерковные нестроения, и многие отступились от веры.

XXI век расплачивается за грехи и богоотступничество века XX. И тебе предстоит многое сделать для укрепления Эстонской Православной Церкви, дабы, подобно нашему Спасителю, «возвратить сердца отцов детям, и непокоривым образ мыслей праведников, дабы представить Господу народ приготовленный» (Лк. 1, 17). Поэтому, преодолевая искушения прошлого и простираясь мысленным взором в будущее, следует делать все возможное для утверждения в Эстонии позиций канонического Православия.

Не следует забывать и того факта, что традиционно Эстонская Православная Церковь выступает оплотом русской культуры в Прибалтике, сохраняя традиции русской общины, чьи предки принесли христианство в этот край. Не только русские, но и православные всех национальностей и культур не должны чувствовать себя изгоями на Эстонской земле.

Вместе с тем православные христиане, сохраняя свою культурную самобытность, должны помнить, что они веками живут бок о бок с представителями иных конфессий. Столетиями мы учились благожелательности и добрососедству и сегодня обязаны помнить уроки истории, стремясь преодолеть разнь мира сего во всех сферах жизни и стараясь «иметь мир со всеми и святость, без которой никто не увидит Господа» (Евр. 12, 14). Всего важнее воспитать в этом духе подрастающее поколение, научить его жить по заповедям Божьим, дабы сохранилась и Истина благовествования, и добрые традиции взаимоуважения.

Посему тебе надлежит быть отцом и пастырем всех прибегающих к помощи Божией и ищущих отрады и утешения в стенах храма, без различия национальности, гражданства и политических убеждений. Никакие сторонние факторы не должны влиять на отношение к людям, на осуществление Эстонской Православной Церковью своей миссии в этом мире.

На этом нелегком поприще ты будешь не один. Бремя своего служения тебе предстоит нести под началом духовно мудрого, опытного и благочестивого архипастыря, Высокопреосвященнейшего Митрополита Корнилия, у которого следует учиться ревности по вере, преданности Церкви, твердости в несении скорбей и пастырской жертвенности.

Не забывая о неизмеримой высоте и славе архиерейского достоинства, надлежит помнить и о том, что подлинное величие всегда смиренно и преподано нам самим Христом через послушание, явленное Своему Отцу (Флп. 2, 8), через готовность положить душу свою за паству (Ин. 10, 11), через верность своему призванию (Откр. 2, 10).

Да будет служение твое образцом верности каноническому строю Церкви, и да утвердит тебя Господь во всяком слове и деле благом (2 Фес. 2, 17).

Прими же сей жезл и гряди к пастве. Молитвами и предстательством Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии да благословит тебя Господь и да укрепит в несении ответственного и высокого архиерейского служения во имя Христово и на благо Церкви Православной.

*Первая Литургия епископа Лазаря
в Нарвском Воскресенском соборе. 5 августа 2009 года. ►►*





ИСТОРИЯ НАРВСКОЙ ЕПАРХИИ

В 1917 году в Эстонии зародилась Поместная Церковь, было учреждено Ревельское викариатство Рижской епархии. Первым эстонским епископом стал Платон (Кульбуш), прослуживший всего один год. 31 декабря 1917 года он был рукоположен во епископа, а 14 января 1919 года расстрелян в Тарту красноармейцами. В 1920 году Синод Русской Православной Церкви признал Эстонскую Православную Церковь автономной. По благословению Патриарха Тихона 3 сентября 1920 года собор единогласно избрал настоятеля Пярнуской Преображенской церкви протоиерея Александра Паулуса главой новообразованной автономной Церкви. 5 декабря 1920 года в Таллиннском Александро-Невском соборе была совершена епископская хиротония Александра Паулуса, он возглавил кафедру архиепископа Таллиннского и всея Эстонии.

В 1923 году Эстонская Православная Церковь вышла из подчинения Московскому Патриархату в связи с политической ситуацией и перешла в юрисдикцию Константинопольского. 9 июля 1923 года архиепископ Эстонский Александр был возведен в сан митрополита Таллиннского и всея Эстонии.

Нарвская епархия была образована по постановлению церковного собора ЭАПЦ (Эстонская Апостольская Православная Церковь) от 10 сентября 1924 года и до 1 декабря 1925 года управлялась митрополитом



Нарвский Спасо-Преображенский собор (шпиль справа).

Эстонским Александром. 10 сентября 1924 года на Нарвскую кафедру был избран архиепископ Евсевий (Гроздов).

Первое заседание Епархиального Совета состоялось 18 сентября 1924 года, этот день считается днем основания Нарвской епархии.

С этого времени Нарвский Преображенский собор стал кафедральным. С 1 декабря 1925 года архиепископ Евсевий возглавил Нарвскую кафедру. Ему стали подчиняться русские приходы Нарвы, Принаровья, Чудского края, Тарту, Таллинна, Пярну и других мест Эстонии. Нарвский архиерей окормлял также и приходы Печерского уезда, исключая Псково-Печерский монастырь.

Архиепископ Евсевий (Гроздов) (1866-1929) был мудрым и справедливым архипастырем. Делясь многолетним опытом, он помогал становлению молодой Эстонской Православной Церкви. Нарвский архиерей пользовался большим авторитетом как у высшего духовенства, так и среди государственных чиновников, стоял выше политических и национальных вопросов, относился внимательно и доброжелательно к нуждам православных верующих Эстонии.

После смерти архиепископа Евсевия в 1929 году Нарвская епархия овдовела и окормлялась митрополитом Александром.

На вдовствующую в течение восьми лет епископскую кафедру был избран священник Павел Дмитровский (1872-1946). 3 октября 1937 года Павел Дмитровский был рукоположен в сан епископа Нарвского и Изборского. С декабря 1942 года — архиепископ Нарв-



Слева направо: их преосвященства архиепископ Евсевий (Гроздов) и епископ Павел (Дмитровский).

ский, с марта 1945 года по 1 февраля 1946 года — архиепископ Таллиннский и Эстонский. Владыка Павел был мудрым церковным деятелем, бескомпромиссным в истине, оказавшим большое влияние на духовную жизнь Эстонской Церкви. Он явил пример духовной стойкости и мужества, сохранив в годы тяжелых испытаний, во время Второй мировой войны, верность Матери-Церкви.

Нарвская епархия была упразднена в годы Второй мировой войны.

По прошествии почти семи десятилетий, 30 мая 2011 года, в историческом здании Святейшего Правительствующего Синода в Санкт-Петербурге под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла состоялось очередное заседание Священного Синода Русской Православной Церкви. На основании прошения Преосвященного митропо-

лита Таллиннского и всея Эстонии Корнилия и Синода Эстонской Православной Церкви Московского Патриархата, было принято постановление образовать в составе Эстонской Православной Церкви Нарвскую епархию в административных границах города Нарва, волостей Вайвара, Иллука, Алайыэ, Ийзаку, Тудулинна, Лохусуу (уезд Ида-Вирумаа), волостей Торма, Касепяя, Пала (уезд Йыгевамаа), волости Алатскиви (уезд Тартумаа). Иные административные территории Республики Эстония были отнесены к Таллиннской епархии, управляемой митрополитом Таллинским и всея Эстонии. Епископом Нарвским и Причудским назначен Пресвященнейший Лазарь, викарий Таллиннской епархии. Кафедральным собором возрождённой епархии утверждён Нарвский Воскресенский собор.



Благодарственный молебен о возрождении епархии в Нарвском Воскресенском кафедральном соборе. 30 мая 2011 года.

ИЗ РЕШЕНИЯ СВЯЩЕННОГО СИНОДА ОТ 30 МАЯ 2011 ГОДА. (ЖУРНАЛ № 40)

Слушали:

Прошение Преосвященного митрополита Таллиннского и всея Эстонии Корнилия и Синода Эстонской Православной Церкви Московского Патриархата об образовании Нарвской епархии в составе Эстонской Православной Церкви Московского Патриархата.

Постановили:

1. Принимая во внимание прошение Преосвященного митрополита Таллиннского и всея Эстонии Корнилия и Синода Эстонской Православной Церкви Московского Патриархата, образовать в составе Эстонской Православной Церкви Нарвскую епархию в административных границах города Нарва, волостей Вайвара, Иллука, Алайыэ, Ийзаку, Тудулинна, Лохусуу (уезд Ида-Вирумаа), волостей Торма, Касепяя, Пала (уезд Йыгевамаа), волости Алатскиви (уезд Тартумаа).

2. Иные административные территории Республики Эстония отнести к Таллиннской епархии, управляемой митрополитом Таллинским и всея Эстонии.

3. Преосвященным Нарвским иметь титул Нарвский и Причудский.

4. Епископом Нарвским и Причудским быть епископу Нарвскому Лазарю, викарию Таллиннской епархии.

ПЕРВОЕ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ ДУХОВЕНСТВА НАРВСКОЙ ЕПАРХИИ

Первое общее собрание духовенства епархии состоялось 4 июля 2011 года в Нарвском Воскресенском кафедральном соборе. Основная тема повестки дня — первоначальное знакомство священнослужителей с главными епархиальными вопросами. Началось собрание со вступительного слова архиерея, который призвал уделить повышенное внимание проблемам епархии: «На нас возложена огромная ответственность за тысячи людей в наших приходах, а потому надо особенно серьезно отнестись к насущным вопросам епархии и её храмов», — сказал Преосвященный владыка. Затем архиерей ознакомил священнослужителей с задачей по учреждению епархиальных отделов и их ожидаемой деятельностью. Здесь же были затронуты кадровые вопросы и назначены руководители отделов епархии: катехизаторского, социального, молодежного, информационного.



НАРВСКАЯ ЕПАРХИЯ: ПРИХОДЫ И ДУХОВЕНСТВО

Нарвский Воскресенский кафедральный собор
Настоятель — правящий архиерей епископ Нарвский и Причудский Лазарь.
Ключарь собора — протоиерей Вячеслав Ромашкин. Диаконская хиротония 17.10.2002. Иерейская хиротония 21.11.2002.
Протоиерей Сергей Львов. Диаконская хиротония 11.01.1998. Иерейская хиротония 30.05.2004.
Протоиерей Андрей Васильев. Диаконская хиротония 28.08.2004. Иерейская хиротония 22.11.2004.
Иерей Артемий Бондарев. Диаконская хиротония 27.09.2013. Иерейская хиротония 6.04.2014.
Диакон Алексей Смирнов. Диаконская хиротония 13.11.2010.
Храм Нарвской иконы Божией Матери в городе Нарва. Настоятель, благочинный Нарвской епархии протоиерей Виталий Гаврилов. Диаконская хиротония 16.06.1996. Иерейская хиротония 12.07.1998.
Второй священник — иерей Сергей Косенко. Диаконская хиротония 19.11.2006. Иерейская хиротония 24.05.2007. Клирик храма — иеродиакон Ярослав (Антонов). Диаконская хиротония 13.03.2011.
Храм святых равноапостольных Кирилла и Мефодия в Нарве. Настоятель протоиерей Василий Куприянов. Диаконская хиротония 10.12.1990. Иерейская хиротония 05.06.1997.
Храм святых священномучеников Димитрия и Алек-

сандра Нарвских в городе Нарва. Настоятель — иерей Димитрий Павлов. Диаконская хиротония 07.04.2012. Иерейская хиротония 19.08.2012.
Храм Казанской иконы Божией Матери в городе Нарва-Йыэсуу. Настоятель — митрофорный протоиерей Геннадий Куприянов, духовник Эстонской Православной Церкви. Диаконская хиротония 07.04.1982. Иерейская хиротония 04.12.1987.
Храм святого равноапостольного князя Владимира в Нарва-Йыэсуу. Иерей Михаил Салтун. Диаконская хиротония 15.02.2004. Иерейская хиротония 12.06.2005.
Храм Рождества Пресвятой Богородицы в селе Алайыэ. Настоятель — протоиерей Владимир Соколов. Диаконская хиротония 22.02.1976. Иерейская хиротония 01.03.1976.
Храм святителя Николая Чудотворца в деревне Яама. Настоятель — игумен Константин (Новгородцев). Диаконская хиротония 30.06.1996. Иерейская хиротония 06.05.2001.
Храм святителя Николая Чудотворца в городе Муствеэ. Настоятель — иеромонах Илия (Сорокатый). Диаконская хиротония 06.01.2000. Иерейская хиротония 10.01.2000.
Храм Покрова Пресвятой Богородицы в деревне Нина; храм Сретения Господня в деревне Варнья. Настоятель — иерей Вячеслав Дмитриев. Иерейская хиротония 15.02.2012.
Храм Богоявления Господня в селе Лохусуу. Иерей Александр Силов. Диаконская хиротония 20.10.2013. Иерейская хиротония 04.11.2013.
Клирик Нарвской епархии протоиерей Иаков Метсалу. Диаконская хиротония 20.08.1994. Иерейская хиротония 18.02.1996.



*Праздник Воскрешения праведного Лазаря (Лазарева суббота) — День Ангела епископа Нарвского и Причудского Лазаря.
Нарвский Воскресенский кафедральный собор. 12 апреля 2014 года.*

ЗАКЛАДКА ХРАМА В ЧЕСТЬ РАВНОАПОСТОЛЬНЫХ КИРИЛЛА И МЕФОДИЯ

Закладка храма святых равноапостольных Кирилла и Мефодия состоялась 10 марта 2011 года. Крестным ходом из Нарвского Воскресенского кафедрального собора, храма Нарвской иконы Божией Матери и домового храма святых равноапостольных Кирилла и Мефодия прихожане прошли к месту строительства. Преосвященный Лазарь, епископ Нарвский и Причудский, совместно с духовенством города совершил чинопоследование закладки храма.

Его Преосвященству сослужили настоятель храма Нарвской иконы Божией Матери протоиерей Виталий Гаврилов, настоятель домового храма Кирилла и Мефодия протоиерей Василий Куприянов и духовенство города Нарвы.

На чине закладки присутствовал председатель Нарвского городского собрания Александр Ефимов.

Епископ Лазарь в своём архиерейском слове выразил признательность городским властям за помощь в строительстве храма святых равноапостольных Кирилла и Мефодия. В свою очередь Александр Ефимов отметил, что это важное историческое событие в жизни города Нарва. Преосвященнейший владыка Лазарь огласил послание по случаю закладки нового храма.





Освящение закладного камня храма вятых равноапостольных Кирилла и Мефодия. Нарва. 10 марта 2011 года.

ВОЗРОЖДЕНИЕ ХРАМА СВЯТОГО РАВНОАПОСТОЛЬНОГО КНЯЗЯ ВЛАДИМИРА

По благословию Преосвященнейшего Лазаря, епископа Нарвского и Причудского, 29 марта 2012 года в городе Нарва-Йыэсуу начались строительные работы в здании метеорологической станции, построенной на месте разрушенного в 1944 г. храма в честь святого равноапостольного князя Владимира. Было решено приспособить помещения метеостанции под домовую церковь и начать сбор средств для восстановления Князь-Владимирского храма. Новая церковь в здании метеостанции была освящена также в честь святого равноапостольного князя Владимира.

Идея возрождения утраченной святыни нашла живой отклик. По мере развития нового прихода, в городе активизировалась и духовная жизнь. Начался сбор средств на восстановление разрушенного храма.

28 июля 2013 года приход храма князя Владимира в Нарва-Йыэсуу отметил престольный праздник и 120-летие со дня освящения каменного Князь-Владимирского храма, утраченного во время войны. Божественную Литургию возглавил



Преосвященный Лазарь, епископ Нарвский и Причудский. После Литургии состоялся крестный ход и освящение закладного камня на том месте, где будет восстановлена разрушенная святыня. Затем епископ Лазарь огласил архиерейский указ о придании домовому храму святого князя Владимира в Нарва-Йыэсуу статуса Архиерейского подворья. Отныне богослужения в храме совершаются ежедневно. Здесь сложился свой приход, ведется активная социальная и молодёжная работа, успешно действует Воскресная школа.

К делу восстановления храма подключились и учащиеся Нарвской Православной гуманитарной школы. Организуя ежегодную благотворительную ярмарку детского рукоделия, школа старается пробудить интерес жителей Нарвы и Нарва-Йыэсуу к делу возрождения святыни. Вырученные в ходе ярмарки средства за свои поделки школьники передают в фонд возрождения храма, внося тем самым и свою посильную лепту. По убеждению педагогов, подобные инициативы позволяют развить у школьников чувство жертвенности, научить детей отдавать часть своего таланта и труда на благое дело.

Из истории храма

Торжественная закладка храма святого князя Владимира была совершена 5 августа 1890 года епископом Рижским и Митавским Арсением (Брянцевым) в присутствии императора Александра III и императрицы Марии Федоровны, а также других представителей императорской фамилии. Освящена церковь 17 августа 1893 года во имя

святого равноапостольного князя Владимира. Пятиглавый храм возвышался на левом берегу реки Нарвы и был сооружен по проекту архитектора А.В. Иванова, с каменной звонницей и внутренними галереями для крестных ходов при плохой погоде. Внутреннее убранство храма соответствовало внешней красоте. Приход в Нарва-Йыэсуу был открыт Указом Святейшего Синода от 7 октября 1893 года.

Церковь была взорвана при отступлении немецких войск в 1944 году, и перед местными прихожанами встала непростая проблема восстановления старого или строительства нового храма. С августа 1945 года богослужения стали совершать в доме, который принадлежал лютеранской церкви. Службы совершались редко приезжавшими из Нарвской Воскресенской церкви священниками.







СОЦИАЛЬНОЕ СЛУЖЕНИЕ ЕПАРХИИ

Социальный отдел Нарвской и Причудской епархии проводит целый ряд мероприятий, направленных на помощь и духовную поддержку людей, имеющих потребность в заботе, милосердии и духовном окормлении. При храме Нарвской иконы Божией Матери работает социальный центр, в котором проживают пожилые люди, нуждающиеся в заботе и утешении.

Помимо сестринского ухода и заботы, насельникам предоставляется возможность участвовать в церковных Таинствах и совместной молитве. Работники богадельни молятся вместе с насельниками: читают им утренние и вечерние молитвы, Евангелие, Правило ко Причастию; ночные дежурные читают Псалтирь и молятся за насельников, за живущих и уже отошедших в мир иной.

В ведении социального отдела находится благотворительная трапезная при Воскресенском кафедральном соборе. Трапезная ежедневно кормит горячими обедами малоимущие семьи. Продолжается добрая традиция посещения социальных учреждений сотрудниками отдела к большим церковным праздникам. На Рождество и Пасху сотрудники отдела посещают с праздничными концертами социальные учреждения города, делясь духовной радостью с людьми, находящимися на одре болезни.



За праздничным столом с насельниками богадельни при храме Нарвской иконы Божией Матери. 17 мая 2010 года.



Клирики епархии в храме святых праведных Симеона Богоприимца и Анны Пророчицы при Нарвском доме попечения. 5 декабря 2013 года.



Празднование Дня семьи, любви и верности у стен храма Нарвской иконы Божией Матери. 10 июля 2011 года.

ПРАВОСЛАВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

В Нарвской и Причудской епархии работает Нарвская Православная гуманитарная школа, ведущая свою историю с 1991 года. Клирики епархии во главе с архипастырем духовно окормляют и поддерживают школу, благодаря чему на сегодняшний день школа является динамично развивающимся учебным заведением. Особенность школы заключается в том, что в своей повседневной работе здесь совмещаются требования государственной программы обучения с ценностями и традициями Православной Церкви. Главная идея учебного заведения заключается в том, чтобы выстроить учебный процесс на принципах христианской морали и нравственности, в чем безусловными единомышленниками и помощниками являются клирики храмов епархии.

За годы своей работы школе удалось создать дружелюбную и комфортную для ребёнка учебную среду. В классах гимназии и основной школы постоянно обучаются около ста ребятшек. На различных олимпиадах и конкурсах представители школы неизменно показывают высокие результаты. По мнению педагогов школы, столь высокие показатели оказываются возможными благодаря индивидуальному подходу к каждому ученику.

В 2012 году по представлению Преосвященного Лазаря, епископа Нарвского и Причудского, Отделом религиозного образования и катехизации Русской Православной Церкви Московского Патриархата школе был присвоен гриф о включении учебного заведения в Реестр православных общеобразовательных учреждений. Этот документ наряду с лицензией на образовательную деятельность, выданной Министерством образования и науки Эстонской Республики, делает школу единственным в Эстонии учебным заведением подобного рода.



▲ ▶ День знаний в Нарвской Православной гуманитарной школе начинается традиционным молебном, затем дети расходятся по классам. 2 сентября 2013 года.



ВОСКРЕСНЫЕ ШКОЛЫ: УЧЕБНЫЙ ДЕНЬ НАЧИНАЕТСЯ С ЦЕРКОВНОЙ СЛУЖБЫ

Если дети научены любить Бога, все прочее приложится.

Более 20 лет существует воскресная школа Воскресенского кафедрального собора. Занятия для детей дошкольного (с 5 лет) и школьного возраста проводятся по воскресеньям после Причастия на ранней Литургии. Много детей прошло через обучение в этой школе.

Воскресная школа при храме Нарвской иконы Божией Матери начала свою деятельность в 2003 году. Цель школы — воспитание детей на основах Православия, в добрых традициях наших предков. Занятия в школе проходят по воскресеньям сразу после Литургии, ребята занимаются в трех группах: младшей (5-7-летние дети), средней (8-10 лет) и в двух старших: с 10-11 лет и старше 15 лет. Основным предметом в школе является Закон Божий. Традиционно преподаются и предметы эстетического цикла: музыка, церковное пение, рисование. Все учителя, преподающие в Воскресной школе, имеют высшее педагогическое образование и опыт работы в школе.

Регулярно организуются паломнические поездки. Стало доброй традицией посещение Пюхтицкого монастыря. Налажены контакты с Псково-Печерским монастырем: ежегодно учащие и учащиеся посещают монастырь, молятся в Богом зданных пещерах, беседуют с катехизатором монастыря игуменом Хрисанфом на актуальные темы. Ученики и учителя школы также принимают участие в паломничествах в Дивеево, Москву, Троице-Сергиеву Лавру, Муром. Несколько раз в год организуются поездки в Санкт-Петербург, где учащиеся имеют возможность не только помолиться у почитаемых святынь, но и посмотреть спектакли в ТЮЗе. В школе проводятся конкурсы рисунков, концерты к праздникам Рождества и Пасхи, спектакли. По благословению епископа Нарвского и Причудского Лазаря в храме ежегодно проводится городской конкурс чтецов «Пасхальная радость», в котором принимают участие ученики как общеобразовательных, так и воскресных школ города. Стали традиционными конкурсы сочинений на духовные темы для учащихся гимназической ступени и для учителей, инициированные воскресной школой. В течение всех школьных каникул учащиеся имеют возможность посещать лагерь при храме. Работа в лагере строится согласно программе, позволяющей расширять церковные знания, знакомиться с культурными объектами города, развивать трудовые и спортивные навыки.

При храме Нарвской иконы Божией Матери много лет работает воскресная школа для взрос-

лых. В ходе занятий обсуждаются темы, актуальные для каждого православного христианина: церковная служба, ее составные части, символика, Таинства Церкви и их значение для каждого человека. В ходе занятий используются документальные фильмы по теме урока, прослушиваются и обсуждаются лекции известных богословов.

Темы в школе рассчитаны на прихожан разного уровня и с разным опытом духовной жизни. Любой человек в воскресной школе для взрослых может найти для себя что-то полезное.

По благословению епископа Лазаря с сентября 2012 года в городе Нарва-Йыэсуу открылась воскресная школа при храме святого князя Владимира. Главное в школе — это православное воспитание, приобретение детьми опыта жизни по заповедям Божиим. Школу по воскресеньям посещают дети в возрасте от 5 до 15 лет. Утром они участвуют в Божественной Литургии, а после богослужения идут на занятия.

На уроках познают основы православной веры, культуры, заповеди христианства, знакомятся с молитвами, изучают азы церковного пения, готовят своими руками поделки и рисуют. Современному ребёнку воскресная школа открывает глаза на другой мир — светлый, радостный, добрый, и учит его жить не только для себя, но и для других.

БОГОСЛОВСКИЕ КУРСЫ ДЛЯ МИРЯН

В ноябре 2013 года в Нарве состоялось открытие богословско-просветительских курсов. За партами — молодежь и люди старшего поколения. Своё благословение проекту дал Преосвященный Лазарь, епископ Нарвский и Причудский. Занятия позволяют слушателям расширить представление о церковной жизни и получить богословские знания, привести их в систему, столь необходимую христианину. Курсы дают возможность мирянам больше узнать о Священном Писании, христианских традициях, истории Православной Церкви, в том числе и в Эстонии, а также о богослужении, Таинствах церкви, о православной культуре.



*Душеполезные беседы с молодыми людьми.
Нарва. 08 июля 2013 года.*

МОЛОДЁЖНАЯ РАБОТА ЕПАРХИИ

По благословию Преосвященнейшего епископа Нарвского и Причудского Лазаря под эгидой епархии действует молодежный клуб «Одигитрия» (Путеводительница). В фокусе внимания — социальная, спортивная и просветительская работа с молодежью, сотрудничество со сверстниками из Таллинна, других регионов Эстонии и других государств. Ярким событием в жизни клуба стало

паломничество на святую гору Грабарку в Польше вместе с тысячами сверстников из стран Балтии, России, Белоруссии и других государств.

Молодёжный клуб был создан 15 февраля 2013 года, в праздник Сретения Господня. Это Всемирный день православной молодежи. 15 февраля 2014 года клуб отметил первую годовщину своего основания. В связи со знаменательной датой молодежь и владыка Лазарь обсудили в неформальной обстановке, за чашкой чая, итоги первого года деятельности клуба «Одигитрия» и наметили перспективы.





◀ *Встреча епископа Лазаря с молодёжным клубом «Одигитрия». Нарва, 15 февраля 2014 года.*

◀ *Представители молодёжного клуба «Одигитрия» со сверстниками из других стран на святой горе Грабарке. Польша, 16 августа 2013 года.*

▼ *После пасхального футбольного турнира между командами Нарвской и Причудской епархии (голубая форма) и Республиканского реабилитационного центра. Развитие епархиальной футбольной команды — одно из приоритетных направлений молодёжной работы епархии. Силламяэ, 29 апреля 2012 года.*



РЕЛИГИОЗНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ И КАТЕХИЗАЦИЯ

Социальным отделом епархии осуществляется тесный контакт с преподавателями и директорами нарвских школ и детских садов. Согласно решению Священного Синода РПЦ на территории Нарвской и Причудской епархии в храмах проводятся обязательные оглашительные беседы с восприимчиками, родителями крещаемых детей и взрослыми, желающими креститься. Разработана брошюра для проходящих оглашение, рекомендуемая к ознакомлению.



- ▲ Пасхальный концерт в Нарвском доме попечения. 08 июля 2013 года.
- ▼ Встреча владыки Лазаря с родителями воспитанников детского сада «Чиполлино». 15 ноября 2011 года.



ПОМНИМ ГЕРОЕВ ВОЙНЫ

Каждогодно 9 мая Русская Православная Церковь совершает особое поминовение воинов, за веру, Отечество и народ жизнь свою положивших, и всех страдальчески погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

В этот день клирики Нарвской епархии во главе с архиереем традиционно совершают заупокойную литию на братской могиле у Тёмного сада, куда после многолюдного шествия приходят горожане, чтобы почтить память героев.



ВОСКРЕСЕНСКИЙ КАФЕДРАЛЬНЫЙ СОБОР: ЕГО ИСТОРИЯ И СВЯТЫНИ

Нарвский Воскресенский собор по праву считается жемчужиной Нарвы. Закладка храма была совершена 5 августа 1890 года. Ее приурочили к визиту в Нарву императора Александра III, который провел здесь официальную встречу с германским императором Вильгельмом II. Собор исторически был одним из центров духовной жизни нарвитян. Благодаря православным храмам, в городе формировались особая атмосфера, особая культурная среда, особенный уклад жизни, уравновешенность в отношениях людей друг с другом.

Собор действовал и во время войны 1941-1945 годов, окормляя духовно страждущих нарвитян. Тогда служили преимущественно в нижнем храме. В Воскресенском храме, как в единственном уцелевшем здании в городе, некоторое время размещался госпиталь.

В ходе боёв за Нарву (1944 г.) Воскресенский собор сильно пострадал. Ударной волной была снесена крыша, выбиты окна и часть металлических рам, двери; в северной стене имелась сквозная пробоина от снаряда, который, влетев в левый придел, тем не менее не разорвался; сильно пострадали юго-восточный и юго-западный порталы, осколками и пулями были испещрены стены. Разоренными оказались все алтари.

Следы военных дней до сих пор можно найти на фасаде храма. Многочисленные сколы и пулевые отверстия являются немymi свидетелями развернувшихся здесь страшных боёв.

Но время идет, активизируется приходская жизнь, развивается епархия. Естественно, что кафедральный собор, будучи лишь однажды наспех отремонтированным после войны, в наши дни потребовал значительных усилий по его реставрации и благоукрашению.

В частности, отреставрированы и покрыты сусальным золотом кресты, венчающие главный купол и колокольню собора, покрыты медью главный купол и шатер колокольни. Продолжается очистка фасада храма, ведутся другие реставрационные и ремонтные работы. Вскоре жители и гости города смогут увидеть собор в том виде, в каком он был построен более века назад, — красивый и монументальный. «Кругом будут камни, а этот храм простоит до скончания века», — такое пророчество о Воскресенском соборе было сказано прав. Иоанном Кронштадтским.

Святыни храма

Главные святыни храма: образ Святителя и чудотворца Николая, икона Божией Матери «Знамение» и Распятие.

Образ Святителя Николая прославился в 1558 г. во время Ливонской войны. Псковская летопись повествует об этом так: «Того же лета, Божьим гневом загорелся город немецкий Ругодив, месяца мая 11 день, а сказывают от того: варил чюдин пиво, да образ Чудотворца Николы тот чюдин под





Освящение и водружение позолоченных крестов на купола кафедрального собора в Нарве. 18 декабря 2011 года.

котел подкинул, и от того пламень шибся и весь город выгорел, ...и туто же нашли Пречистыя Богородицы образ Одигитрия Пятницу и Николин образ в пепелу целы». Преподобный Корнилий Псково-Печерский по распоряжению митрополита и царя Иоанна IV освятили Нарву и Ивангород торжественным крестным ходом с чудотворными нарвскими иконами, а затем доставили эти иконы в Новгород и в Москву, где святыни были встречены с великими почестями.

Образ св. Николая Чудотворца находился в Нарвском Спасо-Преображенском соборе. В феврале 1944 года икону эвакуировали в Таллинн, откуда она вернулась после войны в Нарву. Сейчас чудотворная икона святителя Николая находится в левом приделе Воскресенского собора.

Образ Божией Матери «Знамение», находящийся в Воскресенском соборе, известен тем, что перед ним молился прав. Иоанн Кронштадтский. Икона прославилась во время Великой Отечественной войны в 1944 г. Линия фронта приближалась к Нарове. 23 января 1944 года группа нарвитян и ивангородцев из 26 человек взрослых и детей тронулась из Ивангорода в путь. Икону «Знамение», находившуюся в Знаменской церкви Ивангорода, религиозные женщины решили взять с собой, чтобы спасти от поругания. Когда переходили реку, скованную льдом, разыгрался бой. Переправившись через Нарову, спасаясь от снарядов, нарвитяне разместились в погребе. Первой внесли в укрытие икону. Бой разгорался



Образ Святителя Николая Чудотворца, хранящийся в Нарвском Воскресенском кафедральном соборе.

все сильнее, снаряды разрывались рядом с погребом, в котором молились напуганные люди. Нарвитянка А. Лукьянова, вспомнив старинный народный завет, решила обнести образ Божией Матери вокруг погребца, чтобы сохранила Пресвятая Богородица всех, кто находился в укрытии. С нею пошла еще одна женщина. Они отправлялись на верную смерть. Но через несколько минут они вернулись целы и невредимы. К утру бой затих. Было решено отправляться дальше. Когда люди вышли из погребца, то увидели, что земля вокруг этого места изрыта снарядами. Чудом погреб остался неповрежденным. Образ Пресвятой Богородицы неоднократно спасал беженцев на их нелегком пути. После освобождения Нарвы икона была перенесена в Воскресенский собор, где находится и донныне. Люди, которых спасла Пресвятая Богородица во время их нелегкого странствия, ежегодно приезжали на праздник Знамени в Нарву, чтобы поблагодарить Небесную Заступницу за спасение.

Распятие работы Элерта Тилле изначально находилось в Спасо-Преображенском соборе Нарвы. История городского Спасо-Преображенского собора совершенно необычна: он принадлежал и католикам, и лютеранам, а затем и православным. Резное Распятие для лютеранского (немецкого) прихода святого Иоанна Иерусалимского было пожертвовано после большого пожара 1659 года (в 60-е годы). Православные не молятся перед статуями и скульптурами.

Нарвское предание говорит, что сам царь Пётр I обратил внимание на этот крест и сказал: «Распятию быть!» Оно было оставлено в Преображенском соборе и освящено как православное. Удивительная картина предстала жителям города после бомбардировки 1944 года. Над руинами Преображенского собора, на фоне всеобщей разрухи, как и прежде на своём месте, одиноко стояло ничем не повреждённое Распятие Иисуса Христа. Не выдержав разрывов бомб и снарядов, рухнул собор, а Святыня выстояла. Распятие разместили в Воскресенском соборе, где оно находится и по сей день.

В кафедральном соборе хранится особо чтимый православными **образ Казанской иконы Божией Матери**.

Принаровская святыня явила чудеса в 1848 году: по молитвам к Богородице перед Её чудотворным образом были спасены от страшной эпидемии холеры жители деревни Скамья, расположенной на берегу реки Нарвы. Об этом чудесном событии свидетельствует и надпись на обратной стороне образа: «Сия Икона, пресвятая Богородица Казанская, сотворила первое пособие жителям скамьи противу холеры бывшей въ 1848 мѣ году».

В 2011 году образ чудотворной иконы Казанской Божией Матери был отреставрирован: восстановлено серебряное обрамление (риза), частично утраченное в безбожные годы XX века.



Освящение и водружение позолоченных крестов на купола кафедрального собора в Нарве. 18 декабря 2011 года.



СЛУЖЕНИЕ
ЕПИСКОПА НАРВСКОГО
И ПРИЧУДСКОГО ЛАЗАРЯ





Литургия в храме Покрова Пресвятой Богородицы в селе Нина (Причудье). 11 мая 2014 года.



Литургия в день памяти свт. Великомученицы Варвары. Пюхтицкий монастырь. 17 декабря 2011 года.



Рождество Христово. Нарвский Воскресенский кафедральный собор. 7 января 2012 года.



Престольный праздник в Пюхтицком монастыре. 28 августа 2010 года.



Божественная литургия в день празднования иконы Божией Матери «Знамение». Нарвский Воскресенский кафедральный собор. 10 декабря 2011 года.



*День памяти святого праведного Иоанна Кронштадтского.
Храм Нарвской иконы Божией Матери. 2 января 2012 года.*



*Хиротония диакона Вячеслава Дмитриева во иерея.
Нарвский Воскресенский кафедральный собор. 15 февраля 2012 года.*



Всенощное бдение в канун празднования иконы Божией Матери «Знамение». Нарвский Воскресенский кафедральный собор. 9 декабря 2011 года.



Празднование иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость». Литургию возглавил Высокопреосвященнейший Феогност, архиепископ Сергиево-Посадский. Пюхтицкий монастырь. 6 ноября 2011 года.



В день тезоименитства игуменни Филареты. Литургию возглавил Преосвященнейший епископ Гатчинский Амурсий. Пюхтицкий монастырь. 2 декабря 2011 года.



Игуменья Филарета (Калачева) поздравляет Преосвященного епископа Ларазя в день его тезоименитства. Нарва, 30 октября 2011 года.



Владыка Лазарь и епископ Зарайский Меркурий (ныне митрополит) в сослужении митрополиту Волоколамскому Илариону. Нарва, 14 сентября 2010 года.



Митрополит Астанайский и Казахстанский Александр благословил горожан в ходе своего визита в Нарву. 14 августа 2013 г.



Епископ Даугавпилсский и Резекненский Александр лично поздравил владыку Лазаря в годовщину его архиерейской хиротонии. Нарва, 20 июля 2010 года.



День памяти святого праведного Иоанна Кронштадтского. Храм Нарвской иконы Божией Матери. 2 января 2012 года.



Престольный праздник храма Нарвской иконы
Божией Матери. 27 августа 2011 года.



▲ ▲ Престольный праздник храма Казанской иконы Божией
Матери в Нарва-Йыэсуу. 21 июля 2013 года.



Архиерейское благословение. Храм Рождества Пресвятой Богородицы в селе Алайыэ (Причудье). 14 июля 2013 года.



▲ ▲ Праздник обретения нарвских святынь — икон Божией Матери Одигитрия и святителя Николая Чудотворца. 17 мая 2014 года.



Литургия в храме святителя Николая в селе Яама (Причудье). 21 августа 2011 года.

ВИЗИТ СЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЕЯ РУСИ КИРИЛЛА В НАРВУ

Р ходе своего Первосвятительского визита в Эстонию (14-16 июня 2013 г.), Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл посетил Нарвскую епархию.

Первосвятительский визит в Эстонию был приурочен к знаменательной дате — 20-летию Томоса Святейшего Патриарха Алексия II о предоставлении прав самоуправления Эстонской Православной Церкви. Решением Патриарха Всероссийского Святителя Тихона от 28 июня 1920 года, Православной Церкви в Эстонии была дарована самостоятельность (автономия) в делах церковно-хозяйственных, церковно — административных, школьно — просветительных и церковно-гражданских. Это решение было подтверждено 20 лет назад, 26 апреля 1993 года, Патриархом Алексием II.

Важная цель визита — совместно помолиться с православными, живущими здесь, на эстонской земле.

Тысячи горожан сердечно встретили Святейшего Владыку возле главного православного храма в Нарве — кафедрального собора Воскресения Христова. Среди них было много детей, школь-

ников, державших в руках флажки и воздушные шары. Дети и взрослые тепло приветствовали Предстоятеля Русской Православной Церкви. Святейший Патриарх побеседовал с людьми, которые встречали его возле храма, благословил их.

В соборе Его Святейшество совершил молебен. За богослужением молились председатель ОВЦС митрополит Волоколамский Иларион, митрополит Таллиннский и всея Эстонии Корнилий, руководитель Административного секретариата Московской Патриархии епископ Солнечногорский Сергей, епископ Даугавпилсский и Резекненский Александр, епископ Нарвский и Причудский Лазарь, глава Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви и общества протоиерей Всеволод Чаплин, заместитель председателя ОВЦС протоиерей Николай Балашов, секретарь ОВЦС по межправославным отношениям протоиерей Игорь Якимчук, другие священнослужители.

Также в числе молившихся были глава Синодального информационного отдела В.Р. Легойда, настоятельница Пюхтицкого монастыря игумения Филарета, генеральный консул России в Нарве Г.С. Болховитин, председатель городского собрания Нарвы А.А. Ефимов, сотни и тысячи верующих, наполнившие храм и стоявшие у его стен. Для тех, кого не смог вместить храм, была организована аудиотрансляция.

В кафедральном соборе Нарвы со словом приветствия к Святейшему Владыке обратился епископ Нарвский и Причудский Лазарь.

Он подчеркнул, что «впервые в истории го-





ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ
КИРИЛЛ

« 18 » 06 2013 г.

115191, Москва, ул. Даниловский вал, д. 22

№ 01/2460

Его Преосвященству
Преосвященнейшему ЛАЗАРИЮ,
епископу Нарвскому и Причудскому

Ваше Преосвященство!

Сердечно благодарю Вас за гостеприимство, оказанное мне и моим спутникам в ходе моего Первосвятительского визита в Эстонию. Радушие и открытость жителей града Нарвы надолго останутся в моей памяти.

Хотел бы отметить Ваш вклад в возрождение церковной жизни Нарвы и Причудского края, в развитие социального и благотворительного служения во вверенной Вам епархии.

Желаю Вам доброго здоровья, душевного мира и всеукрепляющей помощи Божией в трудах в Винограднике Христовом.

С любовью о Господе,

ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ

рода его посетил Первосвятитель земли Русской и всех северных стран Патриарх». Говоря о значении этого события, архипастырь сказал: «Весь город пришел в движение, сотни и тысячи людей пришли сюда».

Архиерей рассказал о святынях храма и событиях в истории города, связанных с ними. Уменьшенные списки двух святынь — Нарвской иконы Божией Матери и образа святителя и чудотворца Николая — были преподнесены Святейшему Патриарху на молитвенную память. От всех жителей города владыка Лазарь также преподнес Предстоятелю Русской Православной Церкви чеканное панно с изображением Нарвы.

По благословению Святейшего Патриарха все пришедшие в этот день в храм, получили образки Божией Матери «Казанская».









Святейший Патриарх Кирилл в Нарвском Воскресенском кафедральном соборе. 15 июня 2013 года.





СЛОВО СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА КИРИЛЛА ПОСЛЕ ОКОНЧАНИЯ МОЛЕБНА В НАРВСКОМ ВОСКРЕСЕНСКОМ КАФЕДРАЛЬНОМ СОБОРЕ

Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства! Матушка игумения! Дорогие отцы, братья и сестры!
Когда я приблизился к городу Нарве, который хорошо знаю, потому что много раз бывал здесь всякий раз, направляясь в паломничество в Пюхтицкий монастырь, то сердце, конечно, забило по-особенному — и от тех, еще детских и юношеских воспоминаний, но особенно при виде здешних людей. Ваши лица — и тех, кто сейчас в храме, и тех, кто в храм войти не смог, и тех, кто радостно встречал меня на улицах города, — теплота вашей встречи особым образом согрели мою душу. И я вам сердечно за это благодарен.

Я благодарен вам за то, что, несмотря на тяжелейшие обстоятельства конца XX века, когда менялись политические границы, когда люди оказывались в центре тяжелейших конфликтов — межнациональных, а иногда и межконфессиональных, — когда про-



блемы возникали в совершенно неожиданных местах, вы сумели сохранить себя, в первую очередь, как православная община. И, конечно, огромную роль в этом сыграл этот намоленный кафедральный храм, который собирал под своими куполами всех тех, кто искал в Боге поддержку и силы для преодоления непростых жизненных обстоятельств.

За последние годы многое изменилось к лучшему, и вы сами это хорошо знаете. И хотя по-прежнему экономическая ситуация непростая, и я знаю, что многие, к сожалению, покидают Нарву, но, тем не менее, жизнь становится спокойнее, и есть надежда, что, с помощью Божией, все то, что еще недавно нас всех так волновало, станет уделом прошлого.

Но какими бы ни были исторические обстоятельства, нужно всегда помнить: сила человека — в силе его духа. Мы знаем, что современный человек возлагает свою надежду, в первую очередь, на деньги, на власть, на технологии, на искусство управления. Действительно, все это придает некую силу — ведь каждый знает, что богатый сильнее бедного, а властный сильнее безвластного. И потому многие, желая иметь власть, силу и благополучие, в первую очередь устремляются к достижению материальных средств, используя которые можно получить желаемое.

Но вот что удивительно: все эти средства действительно дают власть, силу и благополучие, когда все мирно и спокойно, но когда человек или общество, страна или весь род человеческий входит в состояние кризиса, когда начинаются столкновения и конфликты, тогда побеждает тот, кто сильнее духом. Вы только что слышали, как владыка Лазарь рассказывал

историю вашего города. Можно представить, сколько здесь было человеческого страдания до нас с вами, когда менялись политические границы и власть. Это пограничный город, который был открыт всем возможным невзгодам. Но на протяжении всех этих столетий в Нарве сохраняется православная община, сохраняется вера и сохраняются люди, потому что они объединены высочайшими духовными идеалами.

Я вспоминаю то время, когда все мы жили в одной стране — тогда, чтобы быть христианином, требовалось мужество. Но ведь мы выстояли в те тяжелые годы. Выстояли, иногда платя за свои убеждения, за свою веру, за свою преданность Господу самой жизнью. Сегодня мы в Русской Православной Церкви молимся более чем тысяче известных нам новомучеников и исповедников. Из истории уйдут все те, кто поднимал на них руку, кто их расстреливал, кто их притеснял, а их имена, которые, как думали палачи, будут преданы полному забвению, живы в нашей памяти. Мы преклоняем перед ними колени и обращаемся к ним как к молитвенникам перед престолом Божиим.

Этот пример свидетельствует о том, как сила веры, сила духа побеждает даже самые тяжелые внешние обстоятельства. Не бывает человека, который бы от рождения и до смерти наслаждался счастьем и благополучием. У каждого есть свои скорби — семейные, домашние, у кого-то не ладится с работой, кто-то работу потерял, кому-то не хватает средств, чтобы достойно жить самому и обеспечивать близких своих. И вот, ища человеческие пути для разрешения этих земных, каждодневных проблем, мы должны всегда

опираться на свою веру, чтобы сохранить спокойным свой дух, чтобы не потерять жизненных ориентиров, чтобы не подменить ценности, не потерять Божьей правды. А именно эта правда помогает нам жить.

Чего только не предлагали людям за историю человеческой цивилизации! Какие только учения, идеи, политические конструкции! И ведь каждый, кто предлагал, обещал счастье. Как и сейчас многие обещают счастье. И что же? Где все эти учения? Все эти конструкции, идеалы? Они ушли в небытие, о них забыли. А вот то, чему мы научены через Евангелие, через кроткий образ Христа Спасителя, живет в течение двух тысячелетий. Сегодня наша христианская вера приобретает особое значение, потому что многие, искушаясь и соблазняясь, теряют эту веру и убеждают других от нее отказаться. Но народ наш, прошедший через годы безбожия, знает, что если теряют веру, то теряют все.

Я говорю это не на основании какой-то личной мудрости или знаний, но на основании нашего с вами общего исторического опыта, опыта Церкви. Храните веру, воспитывайте силу духа, и тогда вы будете сильными и способными решать, в том числе, и те жизненные задачи, от которых зависит, станет ли лучше жизнь.

Я очень рад видеть здесь и молодежь, и детей. Одна из наших важнейших задач — передать веру тем, кто нам наследует, молодому поколению, которое сегодня подвержено очень сильным информационным влияниям. И через эти влияния часто разрушаются или пытаются быть разрушенными евангельские нравственные идеалы. Поэтому помочь молодым людям

разобраться, где правда, а где ложь, помочь им найти верную дорогу в жизни — это задача и Церкви, и родителей, пап и мам, бабушек и дедушек. Потому осознание ответственности за христианское воспитание молодежи должно быть тесно связано с пониманием того, что через это воспитание мы вооружаем молодежь, даем ей силу, применяя которую, она сможет достойно прожить свою жизнь.

Я радуюсь и тому, что к лучшему меняются отношения между двумя странами-соседями, Россией и Эстонией. Я очень надеюсь, что эта положительная динамика сохранится и впредь, что исчезнут те преграды, какие сейчас существуют на границе между Нарвой и Ивангородом, что наступит такое время, — и мы будем делать все, чтобы оно наступило, — когда без всяких виз и особых проверок можно будет переходить через реку Нарву, общаться, посещать родные места. Ведь такого рода общение обогащает людей не только материально, что доказано, но и духовно.

Я хотел бы призвать благословение Божие на город Нарву и его жителей. Я хотел бы всех вас призвать жить в мире как друг с другом, так и с неправославными христианами, взаимно уважать, взаимно любить и взаимно поддерживать друг друга. Не нужно создавать трудности там, где без них можно обойтись. Я хотел бы от всего сердца пожелать мира и благополучия каждому из вас, и благословение Божие пусть пребывает и с приходом сего святого собора, и со всеми жителями города Нарвы».



СО СТУПЕНЕЙ ХРАМА ПРЕДСТОЯТЕЛЬ ОСОБО ОБРАТИЛСЯ К ЛЮДЯМ, СТОЯВШИМ ВО МНОЖЕСТВЕ ВОКРУГ СОБОРА

Рглядываясь в ваши лица, в ваши добрые глаза, я хотел бы сказать, что, во-первых, я очень тронут этой встречей. Я обязательно сохраню в памяти то, что я сейчас переживаю, встречаясь и молясь с вами, жителями Нарвы. Я буду молиться за вас, чтобы Господь хранил вас от всякого зла, чтобы Он вел вас по жизненному пути, чтобы в вашей жизни было больше мира, спокойствия, радости, человеческого благополучия.

Мы все нуждаемся в покое и радости, но человек не может все время находиться в радостном состоянии. Плохая жизнь начинается тогда, когда радости нет в сердце. Ведь нередко бывает, что человек материально благополучен, у него есть все — и дом, и зарплата, и машина, — но радости и мира у него нет. Надо в первую очередь думать о том, что в твоём сердце. Если мир, покой и радость — значит, Бог рядом с тобой, значит, Он своей энергией, Своей благодатью прикасается к тебе.

Я желаю всем вам, мои дорогие, этой Божественной благодати, душевного мира, любви, радости, покоя, который будет давать силы, в том числе, преодолевать насущные проблемы текущей жизни.

Пусть Господь хранит Нарву, пусть Господь хранит Эстонию, пусть Господь хранит всех вас, мои дорогие!»





ПАТРИАРХ КИРИЛЛ ПОСЕТИЛ СОЦИАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ПРИ ХРАМЕ НАРВСКОЙ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ



го Святейшество, Патриарх Московский и всея Руси Кирилл в рамках своего визита в Нарву (15 июня 2013 года) посетил также храм Нарвской иконы Божией Матери, где встретился с сотрудниками и насельниками действующего при храме социального центра, в котором одинокие пожилые люди и инвалиды получают заботу и помощь.

Настоятель храма протоиерей Виталий Гаврилов рассказал Святейшему Владыке о центре, действующем уже восемь лет. По словам отца Виталия, в этом центре нашли приют и покой те люди, которые не хотят разрывать связи с Церковью, с церковными Таинствами. «Здесь люди не только живут — они посещают храм, они рисуют, поют, стараются жить полнокровной жизнью», — сказал настоятель храма.

Затем к собравшимся во дворе центра пожилым людям обратился Предстоятель Русской Православной Церкви: «Я очень рад к вам приехать. Хотел бы

поблагодарить отца Виталия и всех тех, кто ему помогал в создании этого замечательного центра. Рядом с храмом есть место, в котором могут жить престарелые люди. Рядом с храмом должны быть места, где могут жить и сироты. Рядом с храмом должно быть место, где люди совершали бы добрые дела. Именно тогда вера становится живой, потому что вера без добрых дел мертва».

Насельники центра получили от Святейшего Патриарха Кирилла подарки: большой фарфоровый самовар для общих чаепитий и телевизор, а также образки Божией Матери «Скоропослушница» с Патриаршим благословением.

Для храма Предстоятель Русской Православной Церкви передал Казанский образ Пресвятой Богородицы, попросив верующих молиться о своем Патриархе, когда они будут прикладываться к этой иконе.

Настоятелю Его Святейшество подарил образ святой Матроны Московской, напомнив о подвиге этой угодницы Божией: «Она родилась слепой. Она не могла двигаться. Она была человеком очень несчастным с внешней точки зрения, но на самом деле она была очень счастлива. У нее был такой крепкий дух, что многие приходили к ней за помощью. И после ее смерти люди продолжают приходить к ней и получают просимое».

Пожилые люди подготовили к приезду Патриарха концерт: хор исполнил несколько песен, а одна из насельниц центра прочитала свои стихи.







СВЯТЕЙШИЙ ПАТРИАРХ ПОСЕТИЛ СТРОЯЩИЙСЯ В НАРВЕ ХРАМ СВЯТЫХ РАВНОАПОСТОЛЬНЫХ КИРИЛЛА И МЕФОДИЯ

Р ходе пребывания в Нарве 15 июня 2013 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси посетил место строительства храма во имя святых равноапостольных Кирилла и Мефодия, где ознакомился с ходом его строительства. В стенах храма, поднявшихся уже на несколько метров, было совершено молебное пение. Святейший Владыка ознакомился с планами работ по строительству храмового здания. Собравшиеся около строительной площадки жители города тепло приветствовали Предстоятеля Русской Православной Церкви.

Храм во имя святых равноапостольных Кирилла и Мефодия в Нарве возводится в центральной части города. Это будет первый в Эстонии храм, названный в честь святых учителей Словенских. Инициатором строительства храма стал в 2010 году епископ Лазарь — в то время епископ Нарвский, викарий Таллиннской митрополии.





ПЮХТИЦА — СВЯТАЯ ОБИТЕЛЬ

Владыка Лазарь о материнской заботе и любви Матушки Варвары (Трофимовой): «До приезда в Пюхтицу я много слышал об этой святой обители, о Матушке игумении, но не мог предположить, что они станут для меня родными, сыграют определяющую роль в моей судьбе, — вспоминает владыка Лазарь. — Игуменья Варвара очень много сделала для того, чтобы я остался в Эстонии. Помню, когда мне дали вид на жительство, она сердечно радовалась вместе со мной, позвонила Святейшему Патриарху Алексию II и сообщила ему эту новость. А какая незабываемо теплая встреча была в Пюхтице после моей епископской хиротонии: эта чудная дорожка из живых цветов, затем — молебен перед чудотворной иконой Успения Божией Матери и трапеза, во время которой все сестры меня поздравили! Мне кажется, что дорогая наша Матушка радовалась моей хиротонии не меньше, чем я. Конечно, то, что она сделала для меня в мое жизни — эта ее добрая, материнская забота и любовь, — навсегда останутся в моем сердце».

*Из книги «Игуменья за святое послушание» — о жизни и трудах схиигуменья Варвары (Трофимовой).
Издание Пюхтицкого монастыря*





ПАЛОМНИЧЕСТВО НА СВЯТУЮ ЗЕМЛЮ

По благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла Преосвященный епископ Лазарь совершил 12-21 ноября 2013 года паломничество на Святую Землю. Группа паломников из Эстонии была принята 13 ноября Блаженнейшим Патриархом Иерусалимским Феофилом III.

Во время паломничества епископ Лазарь совершил богослужения на месте Рождества Христова в Вифлееме, на Гробе Господнем и в Горненском женском монастыре.





- ▲ С настоятельницей Горненского монастыря в Иерусалиме матушкой игуменией Георгией (Шукиной). 18 ноября 2013 года.
- ◀◀ На приёме у Блаженнейшего Патриарха Иерусалимского Феофила III. 13 ноября 2013 года.



Вид на Горненский монастырь в Иерусалиме.

Информационно-издательский отдел Нарвской и Причудской епархии ЭПЦ МП

ВЛАДЫКА ЛАЗАРЬ

5 лет архиерейской хиротонии епископа
Нарвского и Причудского Лазаря (Гуркина)



РЕДАКТОР

Евгений Ашихмин

ЦЕРКОВНЫЙ ЦЕНЗОР

Протоиерей Виталий Гаврилов

ДИЗАЙН, ВЕРСТКА

Максим Иванен

КОРРЕКТОР

Лариса Оленина

ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ТЕКСТЫ

Андрей Иванен, Галина Синякова; редакционная коллегия,
сайт Patriarchia.ru, газета «Виру проспект», книга «Игумения за святое послушание»

АВТОРЫ ФОТОГРАФИЙ

Евгений Ашихмин, Максим Иванен, Лилия Керро, монахиня (ныне — игумения) Филарета (Калачёва),
Илья Смирнов, Сергей Степанов; сайт Patriarchia.ru

Отпечатано в типографии «Trükikoda Koit». Тираж: 500 экз.

Нарва, 2014 г.